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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U sistemu se aktiviraju (kreiraju ili postaju spremni) procesi sledećih karakteristika (niži broj označava viši prioritet):
	Proces
	Prioritet
	Trenutak aktivacije
	Dužina izvršavanja

	A
	0
	4
	6

	B
	1
	2
	4

	C
	2
	0
	8

	D
	3
	6
	2


U tabelu upisati u kom trenutku dati proces počinje svoje (prvo) izvršavanje i u kom trenutku se završava, kao i vreme odziva procesa i ukupno srednje vreme odziva procesa, ako je algoritam raspoređivanja:
a)(5)
po prioritetu sa preuzimanjem (Preemptive Priority Scheduling)
	Proces
	Trenutak prvog izvršavanja
	Trenutak završetka
	Vreme odziva

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	

	Srednje vreme odziva:
	


b)(5)
najkraći-posao-prvi bez preuzimanja (Nonpreemptive SJF).

	Proces
	Trenutak prvog izvršavanja
	Trenutak završetka
	Vreme odziva

	A
	
	
	

	B
	
	
	

	C
	
	
	

	D
	
	
	

	Srednje vreme odziva:
	


2.
(10 poena)
Sinnhronizacija i komunikacija između procesa

Implementirati web service, na programskom jeziku Java, koji će krajnjem korisniku pružiti sledeći interfejs:

Public class MatF{

Public int racunaj(char op, int operand1, int operand2){…}
}
Metod Matf.racunaj treba operaciju op, koja može biti +, - ili *, da primeni na operande operand1 i operand2 i da vrati rezultat. Korisnik treba da na instancira objekat klase MatF, na svojoj, klijenstkoj strani, koji će predstavljati posrednik (Proxy), do stvarnog objekta klase MatFServer, koja će vršiti stvarno izračunavanje. Međuprocesnu komunikaciju realizovati preko Socketa i razmenom poruka (message passing). Dozvoljeno je korišćenje koda prikazanog na vežbama.

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima

a)(5)
Jedan proces A je zauzeo semafor S (izvršivši wait na tom semaforu i postavivši ga na 0) i čeka da mu bude dodeljen procesor (kao resurs) da bi nastavio svoje izvršavanje. Drugi proces B, koji se izvršava (koristi procesor kao resurs), zadaje operaciju wait na semaforu S. Koji od neophodnih uslova za nastanak mrtve blokade (deadlock) ovde nije ispunjen, pa zbog toga mrtva blokada i ne nastaje? Precizno obrazložiti odgovor.
Odgovor:

b)(5)
U nekom sistemu implementiran je bankarev algoritam izbegavanja mrtvog blokiranja zasnovan na analizi bezbednih stanja. U nekom trenutku sistem se nalazi u sledećem stanju zauzetosti resura istog tipa:

	Proces
	Zauzeo
	Najviše traži

	P1
	0
	5

	P2
	4
	11

	P3
	3
	6

	Slobodnih: 4


Da li sistem treba da dozvoli zauzimanje još jednog resursa od strane procesa P1 koji ovaj u tom trenutku zahteva? Obrazložiti.
Odgovor:

4.
(10 poena)
Virtuelna memorija
Za izbor stranice za zamenu u nekom sistemu koristi se algoritam „davanja nove šanse“ ili „časovnika“ (second-chance, clock algorithm). Struktura koja čuva bite referenciranja implementirana je kao prosti niz (konstanta FrameNum predstavlja broj okvira):
const unsigned long int FrameNum = ...;
int refereceBits[FrameNum]; // 0 – not referenced, !=0 – referenced
unsigned long int clockHand;
Implementirati funkciju getVictimFrame() koja vraća broj okvira čiju stranicu treba zameniti po ovom algoritmu zamene.

Rešenje:

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima

U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):
56, 27, 89, 124, 64, 25, 45
Prethodno opsluženi zahtev je bio na cilindru 40. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Shortest-Seek-Time-First

Odgovor: _________________________________________________
b)(5)
Scan
Odgovor: _________________________________________________
6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux

6.1 (3 poena) Kakva je organizacija strukture jezgra koja sadrži procese?

a) Jednostruko-povezana lista


b) Dvostruko-povezana lista


c) Statički niz


d) __________
6.2 (4 poena) Koja je razlik između prostora jezgra („kernel-space“) i prostora korisničkih procesa („user-space“)? Da li je moguća komunikacija između ta dva prostora i kako?

6.3 (3 poena) Kako se zove osnovni element svih UNIX (POSIX) sistema fajlova, koji sadrži informacije o fajlovima i direktorijumima?


a) d-block


b) i-node


c) j-omega


d) f-node


e) _________
7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux

Napisati „Hello  World“ modul kernela, koji ispisuje poruku „Hello World, loaded ...“ prilikom učitavanja i poruku „Hello World, unloaded ...“ prilikom isključivanja modula. Definisati svoje ime, prezime i broj indeksa kao autora modula.
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